

全链条监管,餐厨垃圾“变废为宝”

邵阳日报记者 宁如娟 通讯员 刘伦署 陈凯



工作人员逐个门店收集餐厨废弃物。



工作人员通过机械操作将专用收集桶内的餐厨废弃物倾倒入密封收运车内。

餐厨废弃物规范治理,是落实生活垃圾分类的重要举措,也是保障食品安全的重要一环。去年9月1日起,我市城区正式采用餐厨废弃物集中收运处理模式,以加强对餐厨废弃物的管理,净化城市环境,解决因餐厨废弃物不规范处置造成的环境污染问题、“地沟油”问题。

9月1日,市城区餐厨废弃物集中收运处理工作开展一周年之际,记者跟随市城管执法部门采访市城区餐厨废弃物收集、运输、处理过程。当前,市城区餐厨废弃物基本实现应收尽收、日产日清,并逐步向无害化处理、资源化利用转变,形成餐厨废弃物全链条监管,保障人民健康安全。

规范收集基本“全覆盖”

大祥区雪峰南路沿线一餐饮店旁,餐厨废弃物收集工作人员黄可卿熟练地将餐厨废弃物专用收集桶拖至收集车前,并通过机械操作将餐厨废弃物倾倒入专用收运车辆中,最后将收集桶放回原处。用时3分钟左右,一处餐饮单位的餐厨废弃物收集工作顺利完成。

黄可卿与其他3名同事一起,负责大祥区200余个餐饮单位的餐厨废弃物收集工作。每天,他们分成2组,驾驶车辆在责任区内收集餐厨废弃物,确保每个收集点一天至少收集一趟。黄可卿说,餐饮单位的积极配合,让收集工作轻松了不少,“他们会自觉把餐厨废弃物倒入专用收集桶,收集桶也放在固定位置,我们收集起来就快多了”。

去年,经公开招标,市城管执法局确定由邵阳市恒朗生物科技有限公司(以下简称“恒朗生物”)负责市城区的餐厨废弃物收运处置工作。该公司负责人谭建新介绍,餐厨废弃物集中收运处置涵盖市城区内的宾馆、酒店、餐馆等餐饮经营场所及机关、企事业单位食堂等餐厨垃圾产生点,主要收集生产、经营过程中产生的食物残余、食品加工废料、废弃食用油脂等。

目前,城区已有1980余家餐饮经营场所及机关、企事业单位食堂被纳入餐厨废弃物收运处置范围,餐厨废弃物收集基本实现全覆盖。恒朗生物每天安排30余名工作人员、12台专用收运车定时、定点完成餐厨废弃物收集工作,工作时间从9时持续至18时,平均每天收集餐厨废弃物100余吨。

强化监管严禁违规处置

大祥区桂花路附近的一家餐馆内,店主宋玉渊正在收拾餐桌。只见她先将塑料袋、纸巾等垃圾挑拣出来,再把桌上的剩菜剩饭倒入小桶,然后把餐厨垃圾倒入店外的专用收集桶。宋玉渊说,自己经营餐饮店已有两年,以前都是直接把剩菜中的油、汤倒入附近的下水道,剩余的饭菜残渣就当一般垃圾处理。现在,餐厨垃圾有专人来收集,她也省事多了,“他们处理得干净、及时,我们不用再为这些剩菜剩饭操心”。

市城管执法局固体废物监督管理科科长刘伟华介绍,在实行餐厨废弃物统一收运处理之前,市城区的餐厨废弃物多由各餐饮单位自行处理。这些餐厨废弃物要么被倒入下水道,要么被他人收购,既破坏城市环境卫生,又存在较大安全隐患。基于这一现状,市城管执法局在市委、市政府的指导下,对市城区餐厨废弃物进行集中收运处置。

该项工作开展之初,市、区两级城管部门联合市场监管部门与餐饮场所签订《餐厨废弃物收运处置管理承诺书》,协助收运企业签订收运协议,明确餐饮场所不得乱倒乱堆餐厨废弃物,不得将餐厨废弃物交由未经相关部门许可或备案的餐厨废弃物收运、处置单位或个人处理,同时,安排专人负责餐厨废弃物的管理工作,做到餐厨废弃物分类放置、日产日清等。

各区城管执法局在做好辖区内餐饮场所的宣传发动工作的同时,加大对餐厨废弃物的违法处置行为的查处力度,确保收运处置工作全力推进,实现应收尽收。双清区城管局副局长李任毛介绍,该局安排机动中队对辖区内的餐饮单位进行不定期巡查,依法依规对随意倾倒餐厨废弃物等违规行为进行处罚。“一旦发现违规行为,立即下达整改通知书,责令其迅速整改。违规行为反复多次出现,则实施罚款等处罚措施。”

无害化处理方式再升级

大祥区桂花路附近的餐厨废弃物应急处置站,数台餐厨废弃物专用收运车正在卸载收集到的餐厨废弃物。餐厨废弃物处置区域,10余名工作人员加紧作业,借助机械完成餐厨废弃物固液分离、专用收集桶清洗等工作。

集中收集、运输是规范处理餐厨废弃物的基础,如何有效处理则是核心环节。今年5月,随着市餐厨废弃物资源化利用和无害化处理项目正式开工建设,市城区的餐厨废弃物处置方式将全新升级,规范收集、运输和无害化处理全过程,实现餐厨废弃物全链条监管。

市餐厨废弃物资源化利用和无害化处理项目位于大祥区蔡锷乡,占地面积约47.28亩,规划建设办公楼、预处理车间、厌氧发酵车间、废气废水处理车间、沼气发电车间等。该项目设置3条生产线,建成后日处理餐厨

废弃物能力达200吨。目前,项目场地内8万余立方米的土石方作业已经完成,预处理车间、消防水池、废水处理车间等设施正在加紧建设,预计明年上半年可竣工投产。

刘伟华介绍,按照当前的餐厨废弃物应急处理方式,市城区餐厨废弃物实现了油脂提炼。即将投产的项目则采用“预处理+湿式厌氧发酵+沼气热电联产”工艺,其预处理分离出的油脂可用于炼制生物柴油,厌氧发酵制取的沼气将结合市生活垃圾卫生填埋场产生的填埋气体进行热电联产发电,产生的电能可并网输送至市政供电系统,真正实现餐厨废弃物资源化利用和无害化处理。



作为文明城市的重要参与者、宣传者和示范者,近年来,全市税务系统持续发力,积极助推全市交通问题顽瘴痼疾集中整治行动顺利开展。4月27日,市税务局正式启动了为期4个月的交通问题顽瘴痼疾集中整治知识答题竞赛活动。在前期的网络知识答题环节中,全市税务系统干部职工踊跃参与,成绩斐然,充分营造了“遵交规、守秩序、讲文明、树新风”的浓厚氛围。

顽瘴痼疾 集中整治



宣传给力 告别陋习

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 汪庆华 肖薇)“宣传很给力,宣传车开进了村,‘村村响’广播也定时播放,村干部及重点项目现场代表等人还要进行理论考试,现在村民打好‘蓝天保卫战’的意识越来越强,大家都会自觉抵制焚烧杂草等陋习。”9月3日,邵阳经开区昭阳片区集仙村党支部书记贺文麟告诉记者,通过持续加大环境宣教力度,为打赢“蓝天保卫战”营造浓厚氛围,很多村民已逐渐告别露天焚烧秸秆等陋习。

今年以来,针对以往“蓝天保卫战”宣传不足、群众知晓率不高的状况,邵阳经开区党工委、管委会创新宣传方式方法,全面加大宣传力度,形成良好的社会氛围。以考促进。7月底,邵阳经开区指挥部办公室组织参与“蓝天保卫战”的工作人员进行理论考试,让“蓝天保卫战”知识入心入脑指导行动。参考

人员包括区蓝天保卫战分管领导、成员单位负责人及具体工作人员,还包括建筑工地现场代表及村党支部书记、主任等村干部,共计150余人。

宣传责任牌全覆盖。截至目前,邵阳经开区19个村(社区)和重点建设项目都安装了固定的宣传责任牌,明确了责任人、联系方式及工作职责。人人都是监督员,发现问题可以直接向责任人迅速反映、迅速处置,提升了处置效率。

精准发力强化宣传。今年中元节前夕,邵阳经开区制定相应方案,通过安排宣传车进行广播宣传、发放宣传资料等方式,积极引导群众改变传统的祭祀方式,倡导网上祭祀等文明祭祀行为。宣传活动开展以来,全区共计发放“蓝天保卫战”宣传折页1万份、宣传海报1000份。



邮储银行邵阳市分行开展“党风廉政警示教育月”活动 以案为戒 警钟长鸣

邵阳日报讯(通讯员 许望忠)为深入推进全行党风廉政建设和反腐败工作,进一步强化警示教育,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,邮储银行邵阳市分行从7月下旬至9月上旬,在全市分行各级党组织及党员干部中开展主题为“以案促改,以案治本”的“党风廉政警示教育月”活动。

在本次活动中,邮储银行邵阳市分行注重结合典型案例开展警示教育,深化以案促改、以案治本,发挥党性教育、

廉洁教育的正向引领作用。该分行以强化党委理论中心组学习、开展违规案例讨论、组织观看警示教育片、召开党员领导干部警示教育大会、组织党支部书记讲微党课等活动为主要内容,不断深化巩固“党风廉政警示教育月”活动成果,不断推进廉政警示教育工作往实里走、往心里走、往深里走,最终营造风清气正、廉洁自律的良好政治环境,推动邮储银行邵阳市分行高质量发展。

接到投诉后,城步劳保监察大队迅速立案调查、责成整改—— 被欠工资 悉数追回

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 封明海)9月2日下午,肖某易等人来到城步苗族自治县劳动保障监察大队,将一面锦旗交到工作人员手中,以感谢该大队帮助他们讨回了被拖欠的工资。

据了解,肖某易等9人于7月28日到该县劳动保障监察大队进行书面投诉,称他们在该县某工程项目务工,被拖欠4万余元工资。接到投诉后,该大队于7月30日依法进行立案调查,立即到所投诉工程项目部调查核实相关情况,同时对投诉者进行调查询问。

经查,确定是肖某易等9人班组所属的劳务公司因劳务款纠纷导致没有按时支付工资。该大队责成该劳务公司限期支付。最终,该笔工资于8月14日足额支付到位。

去年以来,为依法维护农民工合法权益,城步根治拖欠农民工工资紧紧围绕“三查两清零”重点,坚持“部门联动、谁主管谁负责”工作机制,多措并举,平稳有序推进各项工作。2019年至今,该县共协调处理欠薪线索51件,追讨农民工工资300余万元,涉及农民工200余人。



9月2日16时许,市区出租车驾驶员许师傅来到市交通运输综合行政执法支队,将八旬女乘客遗失在车上的物品交还失主,并主动提出送年迈的乘客回家。当天中午,该乘客到市交通执法支队求助,称其搭乘出租车时将贵重物品遗失在车辆后座,不记得车牌和司机姓名。该支队工作人员急乘客之所急,立即通过多方渠道寻找,最终成功帮老人找到失物。

邵阳日报记者 刘波 通讯员 周红钢 摄影报道



以赛促学 知行合一

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 章伟峰 孙国俊 石芮旗)为进一步深化交通知识宣传教育,增强全市税务系统干部职工交通法治意识,9月3日上午,市税务系统举行交通问题顽瘴痼疾集中整治知识抢答赛。

此次比赛采用现场竞答方式,设置必答题、抢答题、风险题3个环节。15支代表队分两个小组同台对决,分别取前四名进

入决赛环节,最终决出一等奖1名、二等奖2名、三等奖5名。

比赛必答题环节中,选手们聚精会神、沉着应答,连连得分。在紧张激烈的抢答题环节中,各队果敢出击、反应敏捷,比分你追我赶,现场气氛被推向高潮。经过两轮小组赛角逐,共8支队伍进入决赛。最终,在风险题环节的比拼中,新邵县税务局代表队凭借全程稳定的发挥,实现得分逆转,勇夺一等奖。